

集聚新动能 打造新引擎

——鞍山精准发力推动招商引资上项目

核心提示

鞍山市深入贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求,聚焦扎实做好结构调整“三篇大文章”,融入“数字辽宁、智造强省”建设,紧紧围绕“抓发展、促振兴”,将招商引资作为“一把手”工程和各级领导干部工作重点,重塑招商新思维,从明晰招商新方向、创新招商方式、健全完善招商工作机制等方面发力,坚定信心、重燃激情、提升能力、担当作为,持续提升利用外部资源和社会资本发展壮大的强烈意愿与能力水平,为高质量发展赋能增势。

今年前10个月,全市实际到位内资325.4亿元,同比增长44.9%,增幅排名全省第一,创历史最高水平。

重塑招商新思维 赋能结构调整

鞍山市认真审视招商引资工作的短板不足,进一步凝聚共识,理清招商引资思路,从明晰招商方向、创新招商方式、健全完善招商工作机制、调动全员全民全力招商的积极性等方面发力,积极推动招商引资工作实现新突破,扎实做好结构调整“三篇大文章”,融入“数字辽宁、智造强省”建设。

鞍山市进一步明晰招商方向,紧紧围绕12条产业链和4个产业集群、碳达峰碳中和、“两新一重”等八大方向,全力挖掘产业链上下游关系,明确各区县、园区的主导产业,着眼延链补链谋划包装招引项目,加快产业优化升级,打造东北地区重要制造业基地。

以改造升级“老字号”为抓手,提升产业链招商。鞍山市以专用车及汽车零部件产业、纺织服装产业、电力装备产业、冶金矿山及节能环保装备产业为重点,围绕推动专用车及汽车零部件产业建设,提升纺织服装制造技术水平、推进冶金矿山及节能环保装备产业链发展等,全力招引项目。其中,依托本地龙头企业,重点对推动生产油田专用车起重机、仪表混砂机、机场除雪车等产品,围绕国内汽车生产企业,针对汽车零部件产业链短板,积极开展补链招商。

以深度开发“原字号”为抓手,推进产业链招商。鞍山市以钢铁及深加工产业、菱镁产业、精细化工产业、农副产品加工业为重点,围绕推进钢铁深加工产业提质增效、支持菱镁产业升级改造、发展精细化工产业园建设等,全力招

引项目。其中,瞄准鞍钢集团产业链供应链,吸引相关企业来鞍山建立生产或销售子公司,开展强链补链延链招商,重点对铁矿石、特钢生产、型钢生产、型材应用、冷轧钢板生产、钢板、钢结构、粉末冶金等开展有针对性的招商工作。

以培育壮大“新字号”为抓手,发展产业链招商。鞍山市以氢能产业、电池产业、激光及光电显示产业、磁动力产业为重点,围绕打造国内领先的氢能产业基地、加强电池产业快速发展、推进磁动力产业的应用等,全力招引项目。其中,以高新区激光产业园为主导,开展补链延链招商,推进激光核心零部件企业和配套服务机构引进,重点对光学元器件、晶体、隔离器等产品生产企业开展重点招商。

在此基础上,鞍山市还围绕加快推动现代农业产业发展、加快培育商贸服务产业发展、推进数字经济产业发展等重点,积极做好4个产业集群招商。其中,全市加快推进数字产业化和产业化数字化,开放数据和应用场景资源,重点引进数字创新型科技企业、服务实体平台以及成果转化型团队,加快建设数字生态体系。同时,对畜禽深加工的上下游产业、南果梨产业、食用菌产业进行招商,对肉制品(熟食)加工企业、蛋制品加工企业、蔬菜制品及深加工,以及其他食品企业进行点对点拜访,推进稻米、畜牧、蔬菜、渔业、南果梨、食用菌、花卉等产业链延拓,引导社会资本和工商资本参与建设农业基础设施和产业设施。



鞍山市数字产业园企业数字化产品应用展示厅。

鞍山市新闻传媒中心供图

创新招商方式 招引高质量项目



辽宁中新自动控制集团生产车间。

鞍山市委宣传部供图

不久前,鞍山市成功举办以“乡情相伴 共谋发展”为主题的鞍商大会,邀请全国各地鞍商代表齐聚家乡,共谋发展,签约12亿元以上项目,涵盖健康、文化、旅游、电商等行业,总签约额27.72亿元。

随后举行的“数字鞍山 智造强市”机会场景发布会,立足产业基础搭建供需对接平台,充分发挥产业数字化的场景资源优势,推动数字经济与实体经济深度融合,推动招商引资和开放型经济加快发展,实现22个重点项目现场集中签约。

同时,鞍山市主要领导率队走出去,积极开展敲门招商,拜访丹佛斯(上海)自动控制有限公司技术中心、爱驰汽车有限公司、中电

光谷联合控股有限公司等企业负责人,洽谈推进了鞍山氢能产业园项目、偏光片生产基地项目等百余个优质项目……

今年以来,鞍山市通过高效“请进来”、“精准”走出去,创新实施园区招商、联合“飞地”招商、本地挖潜招商、推动组合式招商、发展委托招商等方式,并持续抓实抓好商会招商、以企招商、“云”招商、主题推介会招商等,上下联动齐抓共管,全力招引高质量项目。

围绕我省举办的活动,鞍山市全力开展主题招商,以商招商,精心筹备并积极参加了长三角招商引资促进周活动、服贸会、辽洽会、珠三角招商引资促进周等重大招商活动,总签约额385亿元。

其中,围绕重点产业举办主题

招商中介招商,在服贸会期间围绕文旅康养、闲置楼宇举办了“与鞍山·共美好”主题推荐会;辽洽会期间围绕数字经济举办了“共建共享 共赢未来”数字经济主题推介会;珠三角招商周期间举办了岫玉、数字经济、文旅产业三场主题推介会,共签约14个项目,总签约额达到33.9亿元。此外,应对疫情影响创新开展“云”招商活动,举办鞍山市招商项目洽谈会暨项目“云”签约仪式,共有11个项目进行“云”签约,总签约额13.15亿元。

为进一步夯实招商制度保障基础,鞍山市相继出台了《鞍山市2021年招商引资工作方案》《鞍山市招商引资三年计划》《关于切实加强和改进招商引资工作的实施意见》等文件,建立项目分级包保机制,“四调法”项目调度机制等,通过加强政策供给和创新机制,进一步提高招商引资质量和成效。

在全市上下的共同努力下,鞍山招商引资“朋友圈”不断扩容升级,城市影响力不断扩大,“四海皆宾朋”的格局进一步形成。特别是推动了西鞍山铁矿开发、尾矿回收利用处理、氢燃料电池发动机等一批十亿级、百亿级的大项目,好项目签约落地,大体量项目招商取得重大突破,填补了近年来招商引资百亿级大项目的空白。

打造营商品牌 服务项目落地达产

初冬时节,走进位于鞍山市立山区的鞍山巨力恒钢绳制造有限公司新厂区,机器轰鸣声中,企业新上马的精品钢丝绳项目正在加紧赶制订单。“得益于各部门保姆式服务,新项目落地即开工,仅用一年半时间就实现了投产。”巨力恒钢绳有关负责人表示,随着各条生产线陆续投产,企业产值将实现大幅增长。

招商引资是项目建设“源头活水”,项目建设是经济增长的重要支撑。努力招来的投资项目,说到底还是阶段性目标,项目快速建成投产、产生效益,对高质量发展的引擎作用才会得到充分释放。

为此,鞍山市全力打造以“鞍

定”“鞍易”“鞍稳”“鞍全”“鞍居”为核心内涵的“鞍心”营商品牌,从优化项目审批流程,强化调度推进、破解项目融资难题等方面积极做优服务,全力抢时间、抢进度、保质量,加快推进项目建设,争取早日达产见效,真正把项目抓出效益。

鞍山市积极优化服务流程,提升审批效率。全市全面开展项目前期手续办理专项行动,逐个分析破解项目融资难题等方面积极做优服务,全力抢时间、抢进度、保质量,加快推进项目建设,争取早日达产见效,真正把项目抓出效益。

鞍山市积极优化服务流程,提升审批效率。全市全面开展项目前期手续办理专项行动,逐个分析破解项目融资难题等方面积极做优服务,全力抢时间、抢进度、保质量,加快推进项目建设,争取早日达产见效,真正把项目抓出效益。

“五个优化”,在全省率先启动工业项目“标准地”出让,坚持向存量要增量、以增量调结构,统筹推进行政手段、法律手段、市场手段综合施策,实施土地攻坚、盘活存量、停缓建项目三项攻坚行动。

为破解项目建设中的资金难题,鞍山紧密对接国家资金投向,认真组织项目申报,确保项目达到审批要求。在符合产业政策和投资方向的基础上,积极争取政策倾斜,加大资金筹措力度。其中,制定了《进一步做好全市“三争取”工作的实施方案》,举办全市向上争取资金项目培训会,提高争取资金工作成效。截至目前,27个项目获得中央

预算内投资支持,争取到位资金7.37亿元;11个项目获得省级资金补助,争取到位资金0.67亿元;争取地方政府新增专项债券项目资金7.5亿元。

鞍山市坚持问题导向,强化调度推进,攻坚克难保进度。全市将项目开工情况纳入市政府每月议事会重要事项,及时预判并解决制约项目建设的各类问题,并以视频展示和现场汇报形式召开全市项目拉练视频会,通过地区主要负责同志现场解说、发改部门通报、市主要领导点评总结等方式,展示全市项目建设成果,对暴露的问题进行回应。以“四不两直”要求,派出3个

督导组赴各县(市)区、开发区项目现场进行暗访,及时发现项目管控制度落实不严格等问题。

今年前10个月,全市5000万元以上复工项目354个,已新开工项目217个。其中,总投资6.8亿元的海城市国正矿业有限公司年产20万吨高活性氧化镁项目等竣工投产,总投资2.3亿元的鞍山科世汽车部件有限公司年产10万套汽车整车线束及40万套发动机线束项目等相继开工建设。

集聚新动能,点燃新引擎。鞍山市以全力推进招商引资和项目建设成果,对暴露的问题进行回应。以“四不两直”要求,派出3个

鞍山时讯 SHIXUN

前三季度规上服务业营收同比增35.2%

本报讯 记者从鞍山市统计局获悉,今年前三季度,鞍山市规模以上服务业实现营业收入234.9亿元,同比增长35.2%,增速连续四个月位居全省第一位。

交通运输、仓储和邮政业行业龙头优势凸显,全市交通运输、仓储和邮政业实现营业收入141亿元,占全市规模以上服务业营业收入的比重近六成;营业收入同比增长54.7%,增速高于全省平均水平41个百分点,拉动全市规模以上服务业营业收入提高28.7个百分点。其中,营业收入亿元以上的企业11户,占全市规模以上服务业中亿元以上企业户数的42.3%。

科学研究和技术服务业持续向好,全市科学研究和技术服务业前三季度实现营业收入26.8亿元,同比增长36.4%,增速较2020年前三季度、2021年一季度和2021年上半年分别提高49.7、24.7和11.1个百分点,拉动全市规模以上服务业营业收入提高4.1个百分点。

前三季度,租赁和商务服务业营业利润实现高位增长。全市规模以上服务业实现营业利润49.2亿元,同比增长192.3%,高于全省平均水平92.4个百分点。其中,租赁和商务服务业实现营业利润37.1亿元,同比增长287%,实现高位增长,拉动全市规模以上服务业营业利润增长170.5个百分点。

包容免罚事项增至1308个

本报讯 为进一步营造良好法治化营商环境,鞍山在2020年发布的《鞍山市包容免罚事项清单》(第一批)103项的基础上,梳理全部行政执法领域的行政处罚事项,汇总形成了涵盖22家行政执法单位1205个事项的包容免罚清单。

截至目前,鞍山共公布了1308个包容免罚事项,其中,卫生健康领域304项,住建领域178项,文化旅游和广播电视领域253项,市场监管领域106项,公安交管领域42项等。这里面有很多与人民群众生活较为密切的免罚事项,比如公安交管领域中,学校放学时间段,接送学生车辆在学校周边道路单排临时停放的,将适用“包容免罚”。

“包容免罚”是全面推行行政执法“三项制度”的重要举措之一,从“以罚代管”转变为信用监管,创新了事中事后监管方式。“包容免罚”对象必须同时满足四个条件:经营者首次违法;能够通过整改措施予以纠正;非主观故意;违法行为尚未造成严重后果。

下一步,鞍山将围绕“包容免罚”的推广实施,进一步推行“721”工作方法,坚持70%的问题用服务解决,20%的问题用管理解决,10%的问题用执法解决,构建服务、管理、执法新模式,变被动管理为主动服务,变末端执法为源头治理。同时,积极构建以大数据为核心技术的统一信息平台,推行柔性执法数据化、信息化;充分利用好监管结果,实现守信联合激励、失信联合惩戒。

汤岗子村获评“一村一品”示范村镇

本报讯 记者从鞍山市农业农村局获悉,在农业农村部开展的第十一批全国“一村一品”示范村镇评选中,鞍山市千山区汤岗子镇汤岗子村(酸浆)获得全国“一村一品”示范村镇称号,这是继岫岩满族自治县牧牛镇益临村(香菇)、海城市接文镇三家堡村(亿康良菌)、海城市接文镇王家村(南果梨)后,鞍山第四个全国“一村一品”示范村镇。

近年来,鞍山市以乡村振兴为抓手,积极鼓励、引导发展特色农产品,打响“土字号”“乡字号”特色品牌,不断提升产品质量效益,品牌效应、市场规模不断扩大。同时,深入挖掘“主导产业基础好、融合发展程度深、联农带农作用强、特色产品品牌响”的示范村镇,大力推进“一村一品”示范村镇的建设。

集中销毁5.23吨假冒伪劣食品

本报讯 近日,鞍山市开展了今年以来规模最大的集中销毁假冒伪劣食品行动,5.23吨假冒伪劣食品在垃圾处理厂被统一销毁。

这次销毁的假冒伪劣食品包括未经检疫就上市的牛肉、检疫超标的食用冰和冰棍等,主要存在不符合食品安全标准、虚假标签、无证生产、无中文标识等问题。

据了解,开展农村假冒伪劣食品专项整治行动以来,鞍山市市场监督管理局联合相关部门,以农村集贸市场、城乡接合部农贸市场、面向农村的食品批发市场为重点,严厉打击生产经营假冒伪劣食品等违法犯罪行为。

截至目前,在食品餐饮环节,鞍山共检查农村地区小餐饮单位5981家次。其中,学校周边餐饮单位420家次;在食品流通环节,共检查农村集贸市场206家、食品销售业户3910家;在食品生产环节,共检查农村小作坊362家、食品生产企业212家,发现违法违规经营主体52家,涉及违法企业及作坊均已整改。

本版稿件由本报记者刘家伟采写

围绕工业互联网、检验检测公共服务等方面 鞍山建强平台赋能创新发展

本报讯 高能级的创新平台,是吸引人才、集聚资源、配置要素的重要载体。近日,记者获悉,鞍山市将重点从布局建设高水平研发机构、加快培育工业互联网平台、积极推进检验检测公共服务平台建设等重点上持续发力,全力建设创新发展新平台,为创新发展赋能,力争到2023年,引进或联合建设国家级重点实验室等创新平台达到10个,省级重点实验室达到180个。



鞍钢股份质检中心工作人员操作自动布氏硬度计进行产品硬度检测。

鞍钢集团供图

鞍山市将聚焦科技创新需求,持续推进国家、省、市级研发机构建设,培育国家、省、市级重点实验室、专业技术创新中心、工程研究中心、企业技术中心等,建立健全研发机构绩效考评机制,实行“能上能下”机制,联合攻克一批“卡脖子”关键核心技术,提升企业自主创新综合实力,推动企业创新平台

快速发展。2021年,争取获批9个省级企业研发机构,培育组建市级

企业研发机构不少于15家。在加快培育工业互联网平台

方面,鞍山市将分行业分区域,打造一批面向垂直行业和细分领域的工业互联网平台。其中,推进冶金、装备制造、菱镁等工业互联网平台建设和推广应用,发挥鞍钢股份、鞍钢矿业国家级工业互联网平台示范引领作用,做大做强邻陆港平台、鞍钢值采平台,推进华泰焦化远程运维云平台建设。同时,积极推荐企业争创国家级、省级工业互联网试点示范平台。2021年,完成精钢云工业互联网平台建设。到2023年,力争培育两家省级工业互联网平台。

在推进检验检测公共服务平台建设方面,鞍山市将依托省检验检测公共服务平台建设,推动本地区检验检测数据资源向社会公开共享,为区域经济发展提供技术支撑。2021年,收集和整理钢铁及附

属产品、电力安全工器具及电气产品、矿产品及珠宝玉石等检验检测资源和检验检测服务项目,将检测机构、检测项目分类管理,归集鞍山市检验检测信息数据库。到2023年,完成导入检验检测资源和服务项目信息,方便企业根据需求进行对比,获取技术解决方案等。

鞍山市还将积极推进产业技术研究院建设,围绕重点产业创新发展需求,以关键技术研发与产业化应用为目的,整合创新资源,创新体制机制,建设提升一批能级平台,方向定位准确、产出成果丰富、人才集聚高效、体制机制灵活、产业支撑有力的产业技术研究院。2021年,全市累计建设研究院突破20家;2022年,全市累计建设研究院突破25家;2023年,全市累计建设研究院突破30家。